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( a MAGYAR GAZDATISZTEK ÉS ERDÖTISZTEK ORSZÁGOS í

EZÖGAZDASÁGGAL ÉS ERDÉSZETTEL FOGLALKOZÓK NYUGDÍJINTÉZET

MEGJELENIK HAVONKÉNT EGYSZER
ey/WAVAVAVAS Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Budapest, IX., ŰUőt-út, „Köatelek1
PÁL

TimíSJA, A MAQYAit GAZHAIISITHK 
SKXHJUISTÉÍSTBNSK rOTvetST^JB.

Előfizetési ára :
évre í3 forint.Egész Nyugdíjmtszetenst tagis. Ingyen tepjik,

•atógépszerkezet- arról, hogy
Meghívó

a Magyar Gazdatisztek és Erdőiisztek Országos 
Egyesülete f. évi január hó 15-én, azaz szerdán 
d. u. 3Vá órakor a „Köztelken- tartandó vá­
lasztmányi ülésére.

Tárgysarozat-:
1. A múlt ülés jegyzőkönyvének bemu­

tatása. , . .
2. Két jegyzőkönyv hitelesítő tag ki­

küldése.
3. Tagmozgalom. .
4. Pénztári jelentés a múlt egyesületi

5. Számvizsgáló-bizottság kiküldése az
1901. évi zárszámadás megvizsgálása _ és az
1902. évi költségelőirányzat megállapítása tár­
gyában.

6. Segélyezést kérő folyamodványok el- 
intéz é'’6.

7. ‘jelentés a gróf Dessewíly-féie alapit- 
vánvről.

8. Folyó ügyek.
Az elnökség.
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6-8. síin.
is gázfűtések, lég- 
nézések, szellőz­
őre rőmüvi emelő­
ién-, olaj- és pet- 
cok értékesítését 
' városok, indó- 
gyárak számára.

Imi előirányzatok Meghívó
a Mezőgazdasággal és erdészettel foglalkozók 
nyugdíjintézete folyó évi január hó lö-én (szer­
dán) d. u. 4 órakor a „Köztelken" tartandó 
igazg.-váiasztmányi ülésére.

Tárgysorozat :
1. A múlt ülés jegyzőkönyvének bemu­

tatása.
2. Ügyvezetői jelentés.
3. A deczemberi havi nyersmérleg elő­

terjesztése.
4. Előterjesztés a nyugdíjintézet reorgani- 

zácziőja tárgyában.
5. Főivé ügyek.

Elnökség.

refc raktárén.

Tagdíj nyugtázás.
Az 1901. évre tagdíjaikat nov. 18-tól 1902. jan. 

3-ig bekaldatték: 10 koronát.; Buday Barna. Uuoth 
Kálmán. Káldv János. Király Péter, Knvats u-'tza, 
Lovassv Antal," ifj. Péczely László, Pellet Gyula, hubt- 
nek Gvula, Schwarez Ignácz, Szónoky Béta,

0 koronát beküldőitek: Artner Lóránt, Erdős 
Jenő, Lukonies Lajos, Tietenthaler Edgár, tiboid
VcTCVi'náiraUknt fizettek: Czájlik Ferencz 100, üályá- 
„vossv Zoltán 50, Guoth Kálmán 10, Kiss Jyz=eí .y>, 
Kbváts Géza 10, Regner Ferencz 50, »zalai bumm VJ, 
bzabó Pál 60 koronát.

1902. érre 10 koronát beküldőitek: Bariba .uijf?, 
Balv Kálmán, Draskóczy Árpád, Firbász Adok, »L kli­
sék Károly, Gerd Viktor, Ghimessy László Bahn >t;ks.., 
Kandus FÜrenez, Krottendorfer Fózset, kubomes .„ mez, 
Nudliéra Ferencz, Németh István (Bobdaj_ Pieiiter.üinos, 
Reményi Béla, bír Lajos. Schilcher Tivadar. feteincnaM 
Pmácz. Szíván Károly, Tóth Béla, \áradva-; Ferenc/- 

ő koránál- híküUöltek: Artner Lóránt, Kn» •»; 
zsef, Gianone Dezső. Hamvay Gyula, Kapmya An tu, 
Kertész Kálmán. Knoblauch Tivadar, Laczkovi.es Alá 
dán Lénhard János, Ságby Kálmán, Sztnnay Géza
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GAZDATÍS2TEK LAPJA 1902. január 8 1- szám. V. évfolyam.

ben a birtokosok és részben a gazdatisztek 
által legyenek eszközlendők az országos mező­
gazdasági tisztviselői nyugdíj központba, mely

bizonyos hiúság, a mi oly gyakori minden 
pályán és így a gazdatiszti pályán is, attól 
mentnek kell lenni a gazdatisztnek; ö legyen 
bizonyos mértékben idealista, Ő kell hogy sze­
resse pályáját, foglalkozását, mert csak ugv fog 
sikert elérni, ne csak az anyagi érdek, a rideg 
kereskedői szellem vezesse dolgaiban; hiszen 
látni erre példát más pályán, más foglalkozá­
soknál is. Ott van a bírói pálya. Mily lélek­
emelő, látni a bírót (ki pedig a sok és hosszú 
tanulás után nagyon gyakran van csekélyebben 
dotálva, mint sok gazdatiszt), midőn arczán kí- 
íejezve van az a magasabb nemesebb érzés, 
mely öt ténykedésében vezérli. Ilyen legyen a 
gazdatiszt is. Ne a merő rideg érdek legyen a 
főrugó, midőn a gazdatiszt a szép és ősi fog­
lalkozást a földmivelést végzi, hanem egv bizo­
nyos idealizmus hassa át; és ha ezt látja a 
kenyéradó, akkor clőbb-utóbb megváltozik a 
véleménye és nem fogja a gazdatisztet csupán 
szükséges rossznak tekinteni és majd csak 
ezután valósulhatnak meg ama méltányos 
óhajok a gazdatiszti osztály számára a melye­
ket még hatalmas és "nemes pártfogónk 
Darányi miniszter sem valósíthat meg a leg­
jobb akarat mellett sem, de a melyet meg­
valósíthat a gazdatiszti kar maga előbb-utóbb, 
ha ezt tűzi ki feladatául és testvéries összetar­
tással működik azon, hogy szolgálatadóink jó 
vélemétivnyel legyenek rólunk. Igyekezzünk 
tehát azon, hogy azok, a kiket szolgálunk, min­
ket tiszteljenek, becsüljenek, sőt szeressenek is, 
mert csak ha ez megvalósul, akkor érkezhetik 
el az az idő, a mikor hazánk minden gazda­
tisztje örömünnepként fogja várni az újév napját, 
azzal együtt a ki neki kenyeret ad. 1).

intézkedés keresztülvitelével az 1900. évi XXVII. 
t.-cz. 11. §-ban 10 év után is csak legfeljebb 
egy évi javadalmazás arányában biztosított 
özvegy és árvavégkiegvenlitési jognak röghöz 
kötöttségi jellege és terjedelmének kicsinyes 
csekély volta megváltoztatandó.

Mindezt pedig a létesítendő egylet 16 
korona évi tagsági díj ellenében akarja a ta­
goknak juttatni. Szóló utánajáratott a dolognak 
és sikerült megtudnia, hogy az alakuló "köz­
gyűlésen mindössze 14 gazdatiszt jelent meg, 
de viszont azonban a szervező-bizottság egyet­
lenegy tagja sem jelent meg az alakuló köz­
gyűlésen, úgy, hogy a jelenlevő 14 gazdatiszt 
hosszasabb várakozás után minden eredmény 
nélkül volt kénytelen szétoszlani. Szóló szerint 
az egész dolgot nem érdemes komolyan venni, 
de az ügyvezető nézetével szemben a választ­
mány szükségesnek mondotta ki, hogy a Gazda­
tisztek Lapja utján feíhivassék a gazdatiszti 
kar figyelme arra, hogy óvatos legyen az eset­
leg hozzá intézendő felhívásokkal szemben s 
ne vállaljon semminemű kötelezettséget, mert

őrül ennek, de hány azok száma kik félve lát­
ták közelegni az uj év napját. Valószínűleg 
több az utóbbiak száma. Házbér, doktor, patika, 
tüzelő, kenyér és ruha, kosztpénz és bolti 
számla, mindezért pénz kellett, de nem igen 
volt vagy ha volt is nem volt elegendő s ép 
ezért a sok örvendező mellett nagy lehetett a 
leveri szomorú gondtelt emberek száma.

A társadalom minden osztályából jut ide 
is, oda is s igy van az velünk gazdatisztekkel 
is; hogy kartársaink közül melyik oldalon talá­
lunk többet? Attól tartok a nem örvendezek 
közt található a nagyobb szám. A sok ezer 
gazdatiszt között, bizonyára kisebb azok száma, 
akik szolgálatidéit jóvoltából az uj évet a ma­
guk és hozzátartozóik részéről a teljes öröm 
ünnepének tekinthetik, mig ellenben sok-sok 
százan vannak azok a kartársaínk, a kiket vagy 
a maguk vagy a hozzájok közel állók sorsit 
aggaszt, husit az évforduló alkalmával.

Sok gazdatiszt van, kinek testvére, vagy 
veje, vagy fia szinte gazdatiszt és lehet hogy 
egyik vagy másiknak épen újév napján kellett 
elhagyni szolgálati helyét, s mivel lehet hogy 
még nem kapott uj szolgálatot, tehát egyelőre 
valahol ideiglenesen kell letelepednie. Még ha 
a legkedvezőbb anyagi viszonyok közt (már a 
milyenek között rendesen gazdatiszt lehet) van 
is az illető, még akkor is gondoljuk meg a 
télen való költözködésnek soha senkitől sem 
irigylendő sokféle kellemetlenségét. Hát még a 
szegényebb sorsúnak milyen lehet a helyzete, a 
kinek helyét el kell hagyni s várnia a bizony­
talan jövőt. Bizony az ilyen kartársunknak 
aligha öröm ünnep az újév napja.

Tetézi ezt még az a ferde szokás, hogy 
ily esetekben a legtöbben a fővárosba költöznek, 
ott remélvén jövőt találhatni. Pedig ennél már 
csakugyan helyesebb, ha az illető ott vagy oda 
közel telepedik le, a hol eddig lakott és szol­
gált; mert tény, hogy ott, ahol az illető lakott, 
ott ismerősei vannak, könnyebben talál alkal­
maztatást, mint az előtte egészen idegen főváros­
ban; s ha várni kell, mennyivel költségesebb

ezekből esetleg káros konzekvencziák hárulnak 
a belépő tagokra.

Ügyvezető előterjesztést tesz még arról, 
hogy az egyesülethez tömegesen érkeznek a 
hatóságok részéről a gazdatiszti ezimek jogos 
használatára vonatkozó határozatok, amelyek­
nek evidencziában tartása nem csekély munkát 
és kiadást okoz : __ ' ~ ~ _____
az irodának. A választmány felkérni határozza

egyesületnek ebből fel-

a nagymérvű levelezés miatt
_ ___ _L

a minisztert, hogy az egyesületnek ebből fel­
merülő, kiadásait esetleg megtéríteni szíveskedjék.

Ügyvezető bemutatja Chriastétyi Béla vá­
lasztmányi tagnak két legközelebb kiadásra 
kerülő müvéről szóló előfizetési felhívást. Az 
egyik mü czime: „Kalászok“, mely 12—14, 
nagyobbrészt a gazdasági életből merített elbe­
szélést log tartalmazni s amely műnek előfize­
tési ára 2 korona; a másik mü „Gazdasági 
állatismeret a magyar gazdálkodók részére', mely 
18—20 ívnyi terjedelemben a mezőgazdaságra 
hasznos és káros állatokkal foglalkozik.

A mü előfizetési ára 3 korona. Szerző a 
müvei után befolyó tiszta jövedelem 5%-át a 
„Magyar Gazdatisztek Egyesületé"-nek ajánlja 
fel; amit a választmány köszönettel tdomásul 
vesz s Chriastélyi Béla munkáinak megjelené­
sére a gazdatiszti kar figyelmét fölhívja.

Az egyesület választmányi ülése után a 
.,Mezőgazdasággal és erdészettel foglalkozók nyv.g- 
dijintézetének“ igazgatósága tartotta havi ülését 
Kick Ede elnöklete alatt. Jeszenszky Pál ügy­
vezető igazgató jelenti, hogy a nyugdíjintézet­
nek jelenleg, a most belépett Popovits János 
gazdatiszttel együtt 145 tagja van és a biztosí­
tott nyugdijösszeg 181,400 korona. A nyugdíj­
intézet vagyona a nov. 30-árói készült nvers- 
toérleg szerint 324,232 K. 70 fii., az érték­
papírok állománya 312,000 K. névértékben. A 
felügyelő-bizottság a nyugdíjintézet könyvelését 
nov. 3-án megvizsgálván, azt teljesen rendben 
taiálla.

A napirend folyamán tárgyalás alá került 
a nyugdíjintézet reorganizácziója tárgyában ki­
küldött bizottság előterjesztése, melyben a ja­
vaslatba hozott s lapunk előző számaiban már 
ismertetett uj nyugdíjbiztosítási módozatoknak 
bizonyos előfeltételek teljesülése után való élet- 
beléptetését hozza javaslatba. Az igazgatósága 
bizottság javaslatát Bogyó Samu indítványára 
azon módosítással fogadja el, hogy az uj biz­
tosítási módozatok ne 5 évi várakozási idő ki­
kötése mellett, hanem ennek elejtésével, orvosi 
vizsgálat előrebocsátásával és a végkielégítési 
összegeknek 5 évi viszontbiztosítása mellett

A gróf Esterházy-család uradalmi 
tisztviselőinek nyugdíj szabályzata.

irta; Rovara Frigyes.
A galántai és fraknói gróf Esterházy- 

család mindenkor nemes elhatározással gon­
doskodott az uradalmaiban megöregedett, vagy 
munkaképtelenné vált tisztviselőiről.

Ezen nemeslelkü gondoskodást a család 
kiterjesztette a tisztviselők özvegyére és árváira, 
valamint nem hagyta segélynélkül az alsóbb 
rangú személyzetet és ezek hátramaradottjait 
sem, ha reá szorultak.

Az uradalomban mindezideig nem volt 
rendszeresítve a nyugdíjazás kérdése, valamint 
nem volt és ma sincs nyugdíjalap, mert az 
elaggott, vagy munkaképtelenné vált tisztviselők 
vagy Hátramaradottjaik nyugdíjazása inkább 
csak kegydijazásnak volt tekintendő, amennyi­
ben minden egyes esetnél a tulajdonos műidig 
külön-külön határozott az illetőnek a saját 
pénztárából kiutalványozandó kegydij összegéről.

Nem volt azonban eset arra, hogy a grófi 
családot hűen, hosszabb időn át szolgált tiszt­
viselője munkaképtelensége esetén nem kapott 
volna ily értelmű nyugdíjazást, valamint az az 
eset sem fordult elő, hogy valamely tisztviselő­
nek özvegyen maradt, bár fiatal neje és kis­
korú árvái is ne kaptak volna évi rendes kegy­
díjat !

Azért a grófi család tisztviselőinek nösü- 
lését engedélytől tette függővé.

Minden uradalmi tisztviselő, habár mos­
tanáig nem kapott kézhez semmiféle kötelező 
nyilatkozatot nyugdíjaztatása érdekében, mégis 
a hosszú éveken át gyakorolt uzus alapján 
azon reményben szolgált, hogy a nemeslelkü 
grófi család vele szemben sem fogja megtagadni 
ősidőktől gyakorolt kegyelmét s elöregedése 
esetén nyugdijat fog élvezni és családja nem 
lesz elhagyatva.

Nem is csalódott egy tisztviselő sem a 
grófi család emberbarát! érzelmeiben, pedig a 
tisztviselő egy fillérrel sem járult ahhoz, hogy 
ezen kedvezményt maga-magának vagy családjá­
nak megszerezhesse. Kivételt csak azon ritka 
eset képezett, ha valamely tisztviselőt az 
uradalom érdekében hivatalból elmozdítottak.

hanem tengődik s kénytelen valami más, neki 
idegen foglalkozással megelégedni, a hol azután 
neki sincs kedve, de feljebbvalói is csalódtak, 
igy azután nincs előmenetel s közeledik az 
illető a proletarizmus felé, holott ha ott marad 
a vidéken azok között, a kik öt ismerték és a 
hol ö is ismer mindenkit és ha nem tagadja 
meg természet adta szerénységét, valószínűleg 
talált volna már alkalmazást, olyant a milyen­
hez szokva van és a milyenre készültsége 
is van.

Volt már olyan eset —■ de nem is egy — 
a midőn a gazdatiszt szolgálatadójának viszo-
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isszaható erővel bír, de nem terjed ki azokra, 
kik már kegydijat élveznek, vagy jelenleg szol- 
rá! atomban többé nem állanak.

Ezen elhatározásomat, bár terhet ro ream, 
«agamra nézve egész terjedelmében kötelező- 
iek ismerem el és egyben kötelezem szabmren- 
lollrertsií r Miltonom örököseit és esettef) a hú biz o-
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A grófi család gondoskodását fényesen 
illusztrálja azon körülmény, hogy a jelenlegi 
tulajdonos gróf Esterházy Mihály saját pénz­
tárából évenkmt 18,540 koronát fizet ki volt 
alkalmazottjai s ezek özvegyei között és pedig 
a következő arányban : 1 igazgató 7200 tv.,
1 felügyelő 2200* K., 1 gazdatiszt SCO K.,
6 vadász 3300 K., 7 özvegy tisztné 4240 K.,
több alsóbb rangú cseléd 800 K.. összesen 
18.540 korona.

Ezen összeghez azonban még hozzá tehet 
számítani azt a több ingyen lakást, amelyet a 
gróf elhalt cselédsége hajlék* a anná lett család­
tagjainak ad.

A nyugdíjazottak közül a legidősebb lói 
éves és ' már 38 éve huzza _ igazgatöHelj es 
fizetését nyugdíj czimén, a leguatalabb 52 éves 
s 28 éves uradalmi szolgálata elismerési-képen 
800 korona nyugdijat élvez. Az uradalomban 
a gazdatisztek 35—40 éves egyfolytában eltöl­
tött szolgálat után rendes körülmények között 
1200 korona nyugdijat szoktak kapni, az öz­
vegyek ezen összegnek felét. Az árvák ellenoen 
külön folyamodvány nélkül nem -raptak ellátást, 
de volt eset arra is, hogy szolgálatban álló 
tiszt gyermekneveltetési pótlék czimén 200 300 
korona évi segélyt kapott.

Hosszú évek során az Esterházy-csaiáü 
ilyképen gondoskodott becsüle Uel, hűséggel 
szolgált öreg tisztviselőiről s habír kétség nem 
fér ahhoz, hogy ugyanily nemes gondoskodás­
sal viseltetnék a grófi család minden sarja al­
kalmazottaival szemben, mégis haladván a kor, a 
mindenütt megindult mozgalmak -v- egyén s a 
család biztosítása czélul tűzetvén ki, az uran<u- 
mak jelenlegi tulajdonosa Mihály gróf, jószág- 
igazgatója indítványára, egy uj szabályrendeletei 
adott az uradalmi tiszteknek, akik ezentúl mar 
nem kegydijban, de munkaképtelenségük esetén 
őket jogosan megillető nyugdíjban fognak ré­
szesülni. „

Az uj nyugdijszabályzatna x sincs pénz­
alapja a nyugdíj összegét mindig 1 tulajdonos 
fogja saját pénztárából fizetni s a tisztek semmi 
czimén sem járulnak a nyugdijieher viseléséhez, 
amely egészen az uradalom tértig.

A fő tényező ezen nyn gdi j sz abályz a ti m n 
az, hogy eltéröleg az előbbitől mar 20 éves 
egyfolytában való szolgálati év mun,<aképiek-n- 
ség esetén a minimális 1000 korona évi nyug­
díjigényre jogosít, amely minimális összeg a 
szolgálati évek száma szerint növekedhetik és 
pedig minden 20 évnél tovább szolgait ev 2 ,o 
több nyugdíjt fizet, úgy hogy 40 év szolga,at 
utiini nyugdíj maximális összege 1400 korona 
eltéröleg az előbbi uzustól, amikor csak 1200 
korona volt a gazdatiszt legnagyobb kegydija.

Az özvegy és gyermekek mindenkor a 
nyugdíj összegnek felére tarthatnak igényt A 
minimális 20 évi szolgálat azért van kikötve, 
mert általában 40—45 éves emberek meg teljesen 
munkaképesek szoktak lenni s azon esetben, 
ha valamely véletlen baleset munkaképtelenné 
tenné a tisztviselőt, úgy erről is gondoskodva 
ven, amennyiben az uradalom saját terhére 
minden gazdatisztet baleset következtében beám 
munkaképtelenségre 20,000 K. és baleset kö­
vetkeztében beállt halál esetén is 20,WU koromra 
biztosította. Ezzel a gondoskodással úgyszólván 
minden esetre biztosítva van az maualom 
tisztikara.

Az Esterházy Mihály gróf által jószág­
igazgatójának, Rovara Frigyesnek javaslatára 
életbeléptetett uj nyugdijszabályzatot, melyet 
sajátkezuleg aláirt iratban közölt tisztikarával, 
főbb pontjaiban a következőben ismertei ük.

Tisztikaromhoz 1
,i. Minden tényleg _szolgálatomban álló, 

vagy szolgálatomba lépő tisztet altaiam v . 
tandó biztosító .társulatnál biztosítom intését 
dim és pedig halál vagy teljes munkaképtelen­
ség esetére 20,000 K. összegre. Ezen biztosí­
tás után fizetendő dijat én fogom megfizetni, 
mindaddig, mig az illető tiszt szoigáMoninan 
áll. Az illető tisztek tekintet nélkül sorukra

vannak biztosítva a vadászat, vagy lovaglás 
alkalmával járó veszélyből eredő baleset eben is.

11. Nyugdíjra az alábbiak értelmében 
mindazon tisztem tarthat igényt, aki szolgála­
tomban legalább húsz szolgálati évet egy ha­
zamban betöltött és munkaképtelenné vált. - 
illetőleg mindazon tisztjeimnek özvegyei es 
gyermekei, kik nálam egy búzámban betöltött 
busz évi szolgálat után elhaltak. Ezen nyugdíj 
összege fenljeizett húsz évi szolgálat után évi 
1000 K., azaz Egyezer koronát tesz ki és emel­
kedik egyhuzamban betöltött szolgálati évvel 
kusz-husz koronával, úgy hogy negyven egy­
másutánban betöltött szolgálati év után a 
nvugdijigénye 1400 K.. azaz ezernégyszáz ko 
rónára emelkedhet ik. mely utóbbi összeg egy­
úttal a nvugdijigény legmagasabb foka. ua a 
nvn('dijat* kiérdemelt tiszt akár még szolgala­
tomban, akár már bekövetkezett nyugdíjazta­
tási után elhal, az öt megillető nyugdija eyi 
összegének felét, évi nyugdijképen az illető vele 
törvényes házasságban együtt élt özvegyének 
adom és ezenfelül az elhalálozott tiszt minden 
tizenhat évnél fiatalabb törvényes gyermekének 
évi 100—100 K- azaz egyszáz-egyszáz koro­
nát neveltetési járulék czimén. Az özvegy a 
nyugdijat élete fogytáig élvezi, de előbb veszti 
el ha újból férjhez megy. Az’elhalt tiszt árvái a 
neveltetési járulékot csak betöltött 16 éves korukig 
élvezik. Nyugdíjaztatásra azonban a tisztnek s 
illetve családfának nem c-sak akkor van a fentiek 
értelmében igénye, ha a tiszt munkákéktelenné 
válik s illetve meghal, hanem egyhuzamban 
betöltött lmsz évi szolgálat utón akkor is, ha 
az illető tisztet szolgálatom alól felmentem, de 
csak azon esetre, ha ezen szolgálatból való el­
bocsátásra okot nem az illető tiszt szolgál­
tatott. ..

ill. Nyugdíjban nem részesíti azon tisz, 
bár egyhuzamban busz évet is töltött szol­

gálatomban : — 1. aki még munkaképes; 2. aki 
szolgálatomból önkényt lép ki: és 3. aki ellen 
büntetendő .cselekmény elkövetése miatt alapos 
okból, akár részemről akár bárki más részéről 
a bíróságnál bünfenyilő feljelentés tétetik és 
annak folytán az illető tisztet elbocsátom.

IV. A nyugdíj iránti igényt kizárja meg 
azon esőt is. ha a" tiszt szolgálatában hanyag, 
- ha kötelességeit szolgalatjában, irányomban 
és családom irányában nem pontosan teljesíti. 
.... ha a reá bízott gazdaságot vagy más teendő­
ket rosszul és káromra vezeti s illetve teljesíti, 
ha tehát a tiszt úgy viseli magát, hogy- kény­
telen vagyok őt szolgálatomból eibocsájtam.

Ha tisztjeim közül egyike-másika, aki szol­
galatomban egyhuzamban már húsz évet be­
töltött. s igy különben nyugdíjra tarthatna igényt, 
de akit a negyedik pont alapján nyugdíj nél­
kül szándékoznám elboesájtani, ebbeli jogaiban 
magát netán sértve erezné, az ilyen ősznek 
jogában áll tisztiszéket kérni. A tisztiszék min­
denkori uradalmi ügyészemből, mint elnökbe 
és két a tisztikar által választandó tisztből 
(segédtisztek Kizárásával) log áll&ni. Ezerig igy- . . . - .

megalakított hármas bizottság itisztszek) az 
űfryet- tárgyalni fogja és szótöbbséggel hatá­
rozni fog azon kérdésben, vájjon az ily körül- 
ménvek közt elbocsátott tisztnek adandó-e nyug- 
dii vagy sem? Ezen bizottság jtisziiszék)hatá­
rozatát magamra nézve kötelezőnek ismerem 
el, de hasonlóan minden, ezen elhatározásom 
értelmében nyugdijképes tisztem ezen elhatá­
rozásom aláírásával egyszersmíndenkorra elis­
merni köteles, hogy ezen bizottságnak ily kér­
dő-ben hozott határozata reá nézve is feltét­
lenül kötelező leend. Más határozat vagy vélemény 
akár hatóságnál, akár bíróságnál akár pedig magán- 
személyeknél jut kifejezésre, nem lehet rám 
nézve "kötelező azon esetben, ha az illető 
tisztet a 4-ik porit folytán bocsátom el szolgá­
latomból, mert a nyugdíj megadása csak jóaka­
ratom ki folyománya és csak azon tisztemet kí­
vánom benne részesíteni, akit én s illetve liszt- 
társai arra méltónak tartanak.

Jelen nyugdijazabályzat a nálam tényleg 
már szolgálatban lévő tisztekre a múltra nézve

hitbizomány ----------- ... ,
változás idejében a hitbizományi birtokokon 
alkalmazott tisztjeimet, további szolgálatra, az 
ezen elhatározásomban foglalt esetleges igényeik­
kel együtt veszi át. az illető tisztek velem s 
illetve örököseimmel szemben az ezen elhatá­
rozásomban biztosított bármely igényekét föl­
tétlenül elvesztik. Azon esetre pedig, ha ezen 
elhatározásom értelmében már nyugdíjigényt 
szerzett és a változás idejében a hitbizomanyi 
birtokon szolgáló tisztemet a következő hittnzo- 
mányi haszonélvező ezen igényének biztosítása 
nélkül tartja csak meg szolgálatában, úgy ez 
estben ha az illető volt tisztem a kővetkező 
bitbizománvi haszonélvező részéröl csakugyan 
nvugdijban nem részesül, örököseim kötelesek 
leendnek ezen volt tisztemnek a kővetkező mt- 
hizományi birtokosnál elfoglalt állásának, ezen 
elhatározásomhoz képest, kifogástalan elhagyása 
után, a nálam már kiérdemelt volt, de a kö­
vetkező hitbizományi haszonélvezonel toltott 
évek betudása nélkül, megállapítandó nyugdijat
megadni. , _ , H

A nyugdíjigény és jelzett baleset elleni
biztosítás kedvezménye jeléül és biztosításául, 
mindegvik tisztem szolgálatba lépése, a jelen- 
Ie«r már szolgálatomban lévő tisztek pedig ezen 
elhatározásomnak életbeléptetése alkalmával az 
általam életbeléptéiéit nyugdijszabályzat egy, 
általam sajátkezüleg aláirt példányát kapják meg, 
viszont szolgálatomba levő tisztjeim mindegyike 
akiknek ezen elhatározásom értelmében nyugdijat 
biztosítok és akit a jelzett baleset elleni biztosítás 
kedvezményében részesítek, ugyancsak a nyugdíj- 
szabályzat egv példányának sajákezü aláírásá­
val elismerni köteles, hogy ezen elhatározásom 
minden egyes határozatát magára nézve feltét­
lenül kötelezőnek ismeri el, és hogy az ezen 
elhatározásomban foglalt és körülírt nyugdíj- 
kényen és jelzett baleset elleni biztosítás ked­
vezményén fölül, irányomban és örököseim ira­
mában semmiféle követelése nincsen, v egul 
megjegyzem még, hogy csak azon tisztem sza­
rni ihat nyugdíjra, és a biztosítós kedvezme- 
nvóre. a kinek ezen elhatározásomat, sajátkezű 
aláírásommal ellátva, ezen igénye jeléül átadom.

Egyébként érintetlenül hagyja mindkét 
rész a gazdatiszt! törvény határozmányait, miből 
természetes önkénvl következik mint feltétlenül 
kötelező szabáiv, hogy mindazon tisztem nem 
számíthat tőlem vagy jogutódaim részéről 
nyugdíjra, kit a gazdatiszti törvény értelmében 
mindenre való tekintet nélkül, azonnal minden 
felmondás bevárása nélkül elbocsátani jogosított

A nyugdíj szabályok megfelelő keresztül­
vitelével uradalmi igazgatómat, uradalmi ügy« 
szemmel egyetemben bízom meg. Kelt Csek- 
lészen, 1901. június 13-án. Gróf Esterházy 
Mihálv.

A nemes gróf által életbeléptetett nyugdíj- 
szabályzat, melylyel az uradalmában alkalmazott 
gazdatisztjeink jövőjét biztosította, fényes tanú­
bizonysága humánus gondolkodásának s valóban 
óhajtandőnak tartjuk s reméljük is, hogy fo­
ur aink ezt a nemes példát — az ő érdekükben 
dolgozó tisztjeik javára követni fogják.
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Országos gépész-egyesület szakavatott gépészeket 
minden időben felvesz és elhelyez. Közlönye : „Magyar 
Gépipar“ évi előfizetési ára 8 korona, Budapest, Köztelek.

Az oraz. magyar gazd. egyesület tulajdona.
A „PÁTRIA“ irodalmi vállalat és nyomdai részvénytársaság nyomása,
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GAZDATISZTEK LAPJA. 1902. január 8.

A gazdasági segédtisztekről
Körülbelül 100—120 fiatal gazda lép éven­

ként az életbe oklevéllel a kezében, a gazda­
sági akadémia és négy gazdasági tanintéze­
tünkből. Tekintélyes szám ez s ha a dolog állását 
közelebbről vizsgáljuk, nagynak is lehet, a szá­
mot mondanunk, legalább mai gazdasági álla­
potainkhoz mérten nagynak. Hogy ezen 100—120 
okleveles fiatal gazdának legnagyobb kontin­
gense a gazdasági pályán marad, az önként 
értetődik, a gazdasági tanintézetek czéija nem 
is lehet más, mint épen képzett, intelligens 
gazdákat nevelni, akik szerzett tanulmányaikat 
a gazda-pályán érvényesítsék. Az utóbbi idők­
ben azonban sajnosán tapasztaljuk azt, hogy 
a gazdasági tanintézetet végzett és oklevelet 
nyert fiatal emberek más megélhetési kört ke­
resnek, azaz mert talán rögtön, vagy kívánsá­
gaiknak meg nem felelő állást nem kaphatnak, 
másfelé mennek, elszélednek a városokban, 
avagy katonai évüket leszolgálván, a katonaság­
nál maradnak.

Ennek okát én — ámbár ismervén a 
gazdasági segédtisztek nem a legfényesebb 
helyzetét — nem ebben, hanem abban találom, 
hogy sok azoknak a fiatal embereknek a száma, 
akik nem éreznek hajlandóságot a gazda-pá­
lyára, a gazdasági tanintézetet, mint az érett­
ségi vizsgálattal egyenrangú képesítést nyújtó 
iskolát csak azért végzik, mert hamarabb ér­
hetnek czélt. Sok azoknak is a száma, akik 
kétkedéssel lépnek gazdasági oklevelükkel az 
életbe, tovább is tanulmányoknak vetik magu­
kat alá, amelyek elvégzésétől többet remélnek 
mint a gazdaságitól.

Ezeket látva, önként szemünkbe ötlik az 
a kérdés is, mi az oka annak, hogy okleveles 
gazdafiatalságunk mintegy idegenkedik a gya­
korlati gazdaélet terére való lépéstől s mi az 
oka annak, hogy a gazdasági tanintézeteket 
végzett ifjúság egy nagy része nem tud az 
éleiben boldogulni, jár, keres házról-házra, re­
ménykedik, mindig többet akar, mig végre egy 
olyan körben telepedik meg, amely legkevésbé 
alkalmas az ő végzettségének s ebből folyólag 
képességének. Egy további sajnálatos jelenség 
a már állásban lévő gazdasági segédtisztek kö­
rében az a folytonos helyváltoztatás, ide-oda 
vándorlás, amelyet nagyon sok helyt tapasztal­
hatunk. Mindezek olyan tények, amelyeknek 
ha okait fürkészszük, arra a következtetésre 
jutunk, hogy még mindig rendezetlen az a 
helyzet, amely a gazdasági segédtisztek állan­
dósítását, munkakedvüket s exiszteneziájukat, 
volna hivatva javítani.

Ezek előrebocsátása után megkísérlem 
vázolni a helyzetet éspedig két részre osztván 
az okokat, egyrészt amelyekért az uradalmak s 
ezek tisztjei, másrészt a amelyekért a gazda- 
ifjúság közönyössége miatt okolható.

A gazdatiszti pálya ma bizony már tövi­
ses. A régi jó idők gazdatiszti élete napjaink­
ban mindjobban foszladozó ködkép, amelyről 
beszélni alig, csak hallani lehet. A gazdasági 
helyzet, a tulprodukezió e téren is nagyban 
hozzájárultak a gazdatiszti megélhetés megnehe­
zítésében. Azok az uradalmak, amelyeknek 
gazdatisztjeik mellé segédtisztekre van szüksé­
gük. válogatósak s egy meghatározott ponthoz, 
mondjuk jobb bizonyítványhoz, avagy ettől el­
tekintve, praktikusan képzett fiatal gazdatisz­
tekhez nem mindig kötik a feltételeket, hanem 
olyanokat vesznek fel, amelyek sajátos igényeik­
nek megfelelnek. S ezek olykor nagyon különös 
kívánalmak. Csinos külső, kellemes megjelenés 
dokumentálására arczkép beküldése, ilyen pá­
lyázatokat nap-nap mellett olvashatunk egyes 
napilapok hirdetési rovataiban. Hogy mire valók 
azok az arezképek, hogy ezekből a leendő 
segéd ur képességét, tudását olvassák-e le, 
vagy talán más egyéb czélból jó ez, nem tu­
dom, de én azt hiszem, akinek megbízható 
munkaerőre van szüksége, az nem az arczkép 
után fog indulni.

Állást szerezni mai napság nagy feladat.

A gazdatiszt! pályán is úgy van, hogy sok az 
eszkimó, kevés a fóka s ámbár ez az állapot 
legújabb gazdatiszti törvényünk alapján némi­
leg javult az által, hogy a 3000 korona adót 
fizető gazdaságok kötelezve vannak okleveles 
gazdatiszteket felfogadni, az okleveles s állás 
nélküli gazdák száma mégis nagy. Egy további 
nehéz helyzetet teremt a gazdasági segédtisz­
teknek a lassú előrehaladás s fizetésük csekély­
sége és rendezetlensége. Ismerek nagyon sok 
tiz esztendőt szolgált Írnokokat, akik még ma 
is a legcsekélyebb reményt sem táplálhatják 
arra, hogy a közel jövőben tisztekké léphetnek 
elő s ismerek nagyon sok olyat is, akik a tíz 
esztendőt az ellátmányok mellett évi 160 frt 
fizetéssel húzták ki. Pedig dolgoztak mindenek 
megelégedésére, mert ha nem tették volna, azt 
hiszem, annyi ideig nem tartották volna őket 
egy helyen.

A gazdasági segédtisztek amellett, hogy 
tulon-tul el vannak látva munkával, a legtöbb 
helyen — valljuk meg az igazat — temérdek 
szekatúrának vannak kitéve. A földbirtokosok 
részéről is, de különösen feljebbvalóiktól, akik 
tradiezionális szokásaikról letenni nem tudnak, 
azt mondva, ha őket kínozták, miért ne ten­
nék ők is. Pedig ez elveszi még a legambíczíó- 
zusabb fiatal ember kedvét is. Egy nagyobb 
gazdaságban temérdek a munkakör, pihenésre 
ott alig van idő, a szerteágazó elfoglaltsággal 
megesik olykor, hop- a fiatalabb gazda nem 
úgy tesz valamit, mint ahogy legjobban volna, 
ezért azonban öt rögtön elítélni, vagy éppen 
szidalmazni a legrosszabb politika. Egyáltalában 
a munkás fiatal emberek ambicziőját nem alá- 
szállitanunk, de fokoznunk kell.

Jelölnünk kell az ilyeneknek egy bizonyos 
munkakört a gazdaságban, olyat, amely képes­
ségünknek megfelel s ahol tádasukat s'ambi- 
eziójukat gyümölesöztethetik. A répakapáláshoz * 
vagy vetéshez hét, hét után kiküldeni az Írno­
kot, épen semmi haszonnal nem jár: az ott 
édes-keveset tesz, de nem is tanul, hanem 
épen kedvét veszítve, unalmasnak fogja tar­
tani a folytonos egyoldalú elfoglaltságot. Mig 
viszont, ha mondjuk az az írnok, vagy segéd­
tiszt az egész gazdaságban áttekinthetőbb 
munkakört kap, a különböző gazdasági mun­
kákba beleszólhat, láthat mindent, ez csak fo­
kozni fogja munkakedvét s haszonnal lesz reá­
nézve, mert tanul.

A gazdasági segédtisztek korlátolt munka­
körét kell tehát szélesbbitenünk. Emellett a 
kíméletes bánásmód, szorgalom jutalmazása, a 
munkakedv biztos előmozdítója.

A gazdasági segédtisztek önmaguk is javít­
hatják helyzetüket. Ne csak pillanatnyi meg­
élhetésnek vegyék állásukat, hanem egy' czélnak 
jövöjükre nézve; dolgozzanak szorgalmasan, 
a szorgalmas munka elébb-utóbb meghozza 
gyümölcsét. Mondottam czíkkem elején, hogy a 
gazdatiszti pálya már nem az, ami régen volt, 
nehezebb a megélhetés ezen is, épen úgy, 
mint más pályán, de hála az uj gazdatiszti 
törvénynek, állandósága biztosabb alapokra van 
fektetve. Ágh Endre.

A gazdatisztek czime.
A gazdatiszti törvény értelmében a jószág- 

igazgató, jószágfelügyelő, gazdasági intéző, gazda­
sági ellenőr, tiszttartó vagy kasznár czimet 
csak okleveles gazdatiszt használhatja. Átmene­
tileg megengedi a törvény azt, hogy azok, 
kik e czimek valamelyikét 1901. január 1-je 
előtt már tényleg használták, továbbra is 
viselhessék. A törvény végrehajtására vonat­
kozó rendeletben az elsőfokú hatóságok föl­
hatalmazást kaptak arra, hogy 1901. decz. 
1-ig a czim használatának jogosultságát ha- 
tározatilag megállapíthatják. A most említett 
határidőig sok gazdatiszt igazolta azt, hogy 
már 1900. január 1-e előtt az illető gazda'- 
tiszti czimet használta, de sokan elmulasztot­
ták a határidőt. Darányi Ignácz földmivelés-

K érelem.
Felkérjük azon egyesületi tagokat, akik­

nek a tagdíjfizetés teljesítése végett múlt hó 
16-án postai megbízásokat küldöttünk, de azo­
kat még eddig ki nem váltották, hogy a postai 
megbízásokat mielőbb magukhoz váltani szíves­
kedjenek. As ügyvezetőség.

Álláshirdetések.
E rovatban díjtalanul közöljük a „Gazdatisztek és 

Erdötisztek Országos Egyesülete4* mind. a állást kereső 
tagjának hirdetését 2 hónapon keresztül.

Az állást keresők bizonyítvány másolataikat tar­
toznak irodánkhoz beküldeni.

Az állást adó földbirtokosokat tisztelettel kérjük, 
hogy betöltendő állások esetén egész bizalommal szives 
kedjenek irodánkhoz fordulni. Az állás-betöltésre elő­
jegyzett gazdatisztek bizonyitványmásolatait kívánatra 
bérmentve és díjtalanul küldjük meg; de ezeknek be­
tekintés utáni visszaszármaztatását kérjük. Elegendő 
csupán az illető hirdetés előtt álló számra hivatkozni.

E rovat díjtalanul áll rendelkezésre a betöltendő 
állásokat hirdetni óhajtó földbirtokosoknak is, ha egye­
sületünk tagjai sorába lépnek.

Betöltendő állások.
Ajánlatok az üggvezetőséghez küldendők.

116. Horvátországban fek­
vő gazdaságban betöltendő 
egy Írnok i állás. Pályázhat­
nak gazd. tanintézetet vég­
zett 1—2 évi gyakorlattal 
biró nőtlen egyének, akik 
a magyar és német nyelvet 
szóban és írásban tökéle­
tesen, a horvát, esetleg egy 
szláv nyelvet szóban bu­
ják. Kezdő fizetés évi 240 
korona és teljes ellátás az 
intézőnél, ágynemű nélkül. 
Német nyelven Írott kérvé­
nyek, okmánymásolatokkal 
és fényképpel felszerelve a 
„Magyar Gazdatisztek Orsz. 
Egyesületé--hez küldendők. |

11«. Felsőmagyarországi 
800 magyar holdas birtokra, 
megbízható, erélyes, ke­
resztény, nőtlen,' m.-óvári 
akadémiát vagy gazdasági 
tanintézetet végzett, lehető­
leg hadmentes, 5—6 évi 
gyakorlattal, magyar és tót 
nyelvet biró gazdatiszt ke­
restetik. Fizetés: 600 ko­
rona, teljes ellátás, mosás 
nélkül. Sajátkezüleg irt kér­
vények fénykép, valamint 
az eddigi működésről szóló 
bizonyitvánvmásolatok csa­
tolásával a Magyar Gazda­
tisztek Országos Egyesüle­
téhez küldendők.

Állást keresők.
Főtiszti, kezelői vagy intézői állás betöltésére ajánlkoznak.

341. Segédtiszti állást ke­
res, kolozsmonostori tan­
intézetet végzett, 27 éves, 
nőtlen, róm. kath, vallásu, 
katonakötelezettségének ele­
get tett fiatal ember. Be­
szél magyarul, németül, ro­
mánul és tótul. Állását bár­
mikor elfoglalhatja.

342. Kassai in. k>r. gazd. 
tanintézetet végzett, nőtlen, 
27 éves, ev. ref. vallásu, 
katonakötelezettségének ele­
get tett, magyar és tót nyel­
vet biró fiatal ember, ‘mi­
előbbi belépésre, Irnoki 
vagy segédtiszti állást keres.

343. 1— lOOO hold körüli 
birtok önálló kezelésére 
ajánlkozik egy minden te­
kintetben megbízható s a 
gazdaság összes ágaiban 
tökéletesen jártas gazda­
tiszt bármely magyar vidé­
ken 800 korona pénzfizetés 
és megfelelő deputátum

mellett. Állását bármikor 
elfoglalhatja.

344. Földmivesiskolát vég­
zett, katonakötelezettségé­
nek a méntelepnél eleget 
tett s több évi gyakorlattal 
rendelkező, nős, ‘róm. kath. 
vall. gazdatiszt azonnali be­
lépésre állást keres.

Az előbb közölt állás­
keresőkön kivid irodánk- 
ben több, tanintézetet egy­
általán nem végzett és több,

földmivesiskolát végzett 
gazda van előjegyezve, a 
kik nagyrészben önnáíló, 
rendelkező tiszti állásokra 
pályáznak, részben imoki 
és segédtiszti állások be­
töltésére ajánlkoznak. Bi- 
zonyitványmásoiataik iro­
dánkban megtekinthetők, 
illetve kívánatra érdeklő­
dőknek bérmentve meg- 
küldhetők.

í. szám. V. évfolyam.

ügyi miniszter, meggyőződést szerezvén arról, 
hogy ezt a határidőt méltánylást érdemlő okok 
miatt nem tarthatta meg, értesítette a törvény- 
hatóságokat, hogy a gazdatiszti czimek igazo­
lására vonatkozó kérvények beadásár ~ a határ­
időt 1902. május 1-ig meghosszabbította. Azok 
tehát, akik a felsorolt czimek igazolását óhajt­
ják s bizonyítani tudják, hogy az illető czimet 
1900. év eleje előtt használták, most már 
május elsejéig beadhatják a főszolgabírói hiva­
talban folyamodványaikat.

Szükséges ezt megtenniük annyival inkább, 
mert ez újabb határidő letelte után beadandó 
folyamodványokat az illetékes hatóságok nem 
fogják figyelembe venni.


